中医认为, 舌的组

成结构、功能活动与心 脏关系密切,适当做"舌 体运动"可起到清心泻 火、激活心脏和其他脏

腑、行气活血的作用。推

荐一套"舌操",可以坚

伸舌 舌向口外缓

功能。

町功能.

咬舌 用牙齿轻咬舌面,边咬边

向外伸。主要锻炼舌内肌群中的舌

中国中医科学院医学实验中心 代全刚

答读者问

徐汇区林先生来信咨询:拔 牙时注射麻药令损伤大脑吗?

徐汇区牙防所支音医生回 答:拔牙打麻药属于局部麻醉,麻 醉的神经都是从脑神经发出来的 分支末端,仅麻醉部分区域,并不 会对脑神经诰成不良影响。

正常情况下,麻醉的效果可 持续两个小时。不过有些患者拔 牙难度大、需要的时间较长,则需 要注射第二支麻药。只是术后整 个口腔会长时间没有知觉,要等 过几天才会恢复,对身体无伤害。

老年人下肢水肿 根源可能不在脚

老年人很容易出现下肢水 肿的情况,很多人第一反应是到 骨科检查。其实,导致水肿的原 因因人而异,有时候需要检查内

心源性水肿,是指心脏功能 障碍引起的水肿, 轻度的可表现 为下肢水肿, 重度的可表现为全 身水肿,并伴有心悸、心慌、气急 等症状。

肾源性水肿,是指肾脏疾病 引起的水肿,早期通常仅仅表现 为面部浮肿,随着病情的发展,水 肿会扩散至全身。

营养不良性水肿,表现为血 浆清蛋白降低,下肢水肿明显,伴 随贫血、头晕、乏力等症状。

出现以上症状时, 不仅仅要 怀疑腿部疾病, 也应到内科进行 详细检查。 晓沈

遗失声明

上海市青浦区崧泽学校(机构 代码·123101184250631545)不 慎遗失学校食堂基本存款账户的 开户许可证,证书编号为 J2900051694600,现声明作废。

存在乳腺结节 选择服药还是手术?

随着乳腺检查的普及以及检测 设备精度的提高,乳腺病变的检出率 越来越高,乳腺结节被越来越多的女 性朋友逐步知晓。乳腺结节,会不会 发展成乳腺癌? 应该选择药物治疗还 是微创手术?

新民晚報赞家

临近"三八妇女节",记者采访到 "星火计划——乳腺疾病诊疗标准化 及微创旋切手术"培训基地之一、上 海中医药大学附属龙华医院中西医结 合乳腺科的郝炜主治医师,请他聊一 下有关乳腺结节的相关问题。

大多是良性增生

郝炜医生表示:"一些女性体检发 现自己有乳腺结节非常恐惧, 担心结 节会病变为乳腺癌,其实大可不必。

所谓乳腺结节,是指很小的乳房

肿块, 医生甚至都无法触诊到, 只有依 靠高清晰度的彩超或者磁共振等设备 才能捕捉到它的"蛛丝马迹"。

一般而言, 乳腺结节只是乳腺结 构的异常,属于增生性疾病。"多数乳 腺结节为良性,只有4%~10%才是 恶性的。而乳腺结节最终发展成乳腺 癌的患者比例非常低, 大约只有 5%。"郝炜医生介绍。

关注中西结合治疗

发现乳腺结节后怎么办? 选择服 药保守治疗,还是动手术"一劳永逸" 地解决问题?

郝炜医生介绍,存在乳腺小结节 的女性,如果同时伴随有乳房疼痛、月 经失调、痛经血块等症状,可以洗择中 医药进行调理,这样能够疏肝理气、活

血化瘀、消痰散结、调摄冲任,以此改 善女性机体内分泌, 甚至让增生性的 乳腺结节消失。

对于高度怀疑恶性的乳腺结节,则 需要进行穿刺活检或者手术切除活检。 但是,传统手术存在切口疤痕、影响美 观等问题。目前,微创化的乳腺结节活检 切除技术正在被积极应用。依靠高精度 的影像设备定位,使用专用的旋切刀进 行旋切。相较于传统手术3~5厘米的切 口,微创手术的切口仅有3~5毫米。

据介绍, 龙华医院中西医结合乳 腺科形成了系统的"中两医结合、中两 医并重"诊疗乳腺结节的方法,为患者 制定个性化的治疗方案。

注重生活方式

郝炜医生表示,想要预防乳腺结

节,女性应该注意保持良好的生活习 惯,比如作息规律、情绪乐观、合理运 动、避免抽烟等。同时,要减少雌激素 的摄入,市面上有一些"保健品"中含 有大量雌激素,大量摄入会诱发结 节,要尽量避免使用。

定期进行体检和乳腺筛查,定期 进行乳房自我检查也尤为重要,如果 发现异常,应该及时就诊。

一旦发现乳腺结节,不妨进行定 期复查,建议每6个月复查一次,处 干高危年龄段(40~60岁)的女性,或 者有乳腺癌家族史的女性, 可缩短为 每3个月一次。

此外,建议40岁以上的女性每 1~2 年进行钼靶检查,必要时还可以 做磁共振检查。

记者 梅一鸣

3月4日是"世界肥胖日"。一些人 感觉自己"喝水都胖",怎么减肥都瘦不 下来,非常烦恼。

有研究表明,肥胖与我们肠道内的 细菌息息相关, 加果肠道中"胖菌"较 多,减重效果就会比较差。

健康人肠道菌群由 1000 多个种 型组成,其中厚壁菌门和拟杆菌门所 占比例最高,约90%,而一些人群厚 壁菌的数量增加,拟杆菌门数量减少,

杨高

202

期

成

利

减肥困难,或因"胖菌"过多

事实上,调节肠道菌群是治疗肥 胖的一种十分有效的方法,包括调 节饮食、益生菌制剂的应用和粪菌 移植三大类。

肥胖人群应增加膳食纤维摄入,补 充发酵食品,选择富含益生菌和益生元

的食物,如酸奶、乳酸菌发酵食品、豆类 等,有助干促进有益菌群的增殖。同时, 可以通过口服含有益生菌和益生元制 剂调节肠道菌群的平衡。

而粪菌移植需要在专业医生的指 导下进行,它的原理是将健康人粪便



中,以达到重塑肠道菌群的效果。

复旦大学附属中山医院消化内科 方颖(主治医师)

中的有益菌群移植到患者的胃肠道



为积极响应浦东新区稳 就业、保就业决策部署、给广 大驾驶员提供优质就业机 会,2月27日下午,杨高公交 举办了 2024 年第一期成熟 驾驶员招聘会。

本次招聘会主要针对能 熟练驾驶公交车的"老司 机", 当天现场有近50名符 合条件的驾驶员求职者前来 应聘。大家积极交流,详细了 解岗位要求、薪资待遇等信 息,公司安全管理部、人力资 源部相关工作人员也耐心解 答求职者的问题, 为他们提 供就业建议,并详细了解他 们的家庭情况、求职意向等。

经过半天的交流,有较 多驾驶员表达了入职意向。 对干初试合格的应聘者.当 场进行心理健康测评,同时 和这些应聘者约定择期上车

进行技能实操,确保招募到心理健 康、驾驶技术好、综合素质高的优秀 驾驶员。

公司人力资源部表示,今后将 不定期举办类似公开招聘,为求职 者和企业搭建更加广阔的交流平 台,促进就业,也为公交运输行业注 入新鲜活力。

想要获得健康的体魄, 很多人认 为一定要吃"高级"的补品和保健品, 这样科学吗?

如果把身体比喻成一片田地,一 日三餐规律、均衡饮食就是浇灌这片 田地最重要的方法, 而药物就好比是 杀虫剂,可以应对虫灾,保健品则好比 肥料。无论是杀虫剂还是肥料,过量使 用都会破坏十地和庄稼, 最终造成庄 稼减产甚至绝收。

门诊中常遇到一些平时能吃能 喝、胃口很好的孩子,但他们看上去骨 瘦如柴、弱不禁风,仿佛一根火柴棒。

营养过剩时代,需谨慎进补

详细询问后得知,一些家长会把 补品当一日三餐给孩子吃,过度进 补,结果适得其反。就好比是土地被 过度施肥, 庄稼已经不能正常生长 了,此时就应该停止施肥,让土地得 以喘息。

如果能适当减少进食量、注意饮

食的合理搭配, 再配合生活方式的调 整,一些疾病会自然缓解,哪怕不服药 也会慢慢痊愈。

我们处在一个营养过剩的时代, 很多常见病尤其是代谢疾病都是营养 过剩、营养失衡引起的,而非营养不足 造成的。想要获得健康的体魄,一定要 吃好三餐。进补,适量就好!

> 上海市中医医院肿瘤五科主任 朱为康

肛门持续疼痛 警惕肛门癌

相对于其它高发癌症来说,肛门癌 的发病率相对较低,但这并不意味着它 的危害性不大,如果没有及时医治,同 样会威胁生命。肛门癌, 顾名思义是发 生在肛门处的癌症,属于下消化道癌 症。当肛门癌来袭时,患者的身体会出 现一些异常表现,一定要引起警惕。

肛门疼痛。在排除痔疮以及其他 的肛门疾病后, 肛门出现持续的疼痛 感、伴有局部瘙痒,且在便后症状较为 严重,需要高度怀疑是肛门癌。

分泌物异常。肛门出现癌症后,癌 细胞会刺激肛门分泌大量液体,同时 会刺激到肛周皮肤, 引起局部皮肤瘙

痒、潮湿,甚至会散发恶臭味。

粪便形态改变。若粪便中带有黏 液、脓血以及异常的分泌物,都要及时 就医。

肛门肿块。用手触摸发现肛门处 有明显的肿块,且肿块质地较为坚硬, 活动度很差。

> 上海市第九人民医院消化科 刘海林(主任医师)

金汇镇社区卫生服务中心开展健康义诊



2月28日, 基份区金汇镇社区卫 生服务中心党支部在金汇镇社区党群 服务中心开展了"守护视界、温暖之 旅"的健康义诊进社区活动,将便捷、 优质的健康服务送到百姓家门口,以 实际行动提升健康服务质量。

外科医生严群花开展《老年人常 见眼病》课堂小讲座,用通俗易懂、互 动问答的方式,讲解了倒睫、睑内翻、 睑外翻、白内障、糖尿病性视网膜病 变、青光眼、黄斑变性等常见的眼病, 为居民提供用眼健康科普知识, 让每 一位居民都能认识到保护视力的重要 性,学会正确的用眼方法。

活动上,医生们还为社区居民们 开展量加压、测加糖、中医适宜技术

等服务。根据居民们的不同情况,给 出针对性的不同解决方案,介绍防治 疾病的相关知识,提出合理的健康生 活方式。

据悉,金汇镇社区卫生服务中心 将进一步提升"行走的健康吧"服务, 紧密围绕社区居民的实际需求,让居 民在家门口就能体验到优质的医疗

奉轩